

# 茂名开放大学入选“2025年广东省高素质农民培育综合类基地”

■茂名日报社全媒体记者 邓巴焯  
通讯员 李焕映 张馨尹

本报讯 近日,广东省农业农村厅发布2025年广东省高素质农民培育基地入库名单,茂名开放大学凭借在乡村数字化技能应用和乡村治理人才培养方面的优势,申请的乡村产业(数字化技能应用)和乡村建设治理人才培养(乡村治理)两大专题全部获批入库。成功获评综合类基地,标志着茂名开放大学在服务乡村振兴战略、推动乡村产业数字化和乡村治理现代化方面获得了省级认可。自2022年3月茂名乡村振兴学院在茂名开放大学挂牌以来,学校扎实推进组织实施,完成搭建“市-县-镇”三级组织架构,开展乡村振兴产学研融合发展有关工作。聚焦乡村振兴的重大、热点、前沿问题开展前瞻性、连续性的战略研究与政策

研究,成功立项乡村振兴战略研究课题21项。逐步深化培养乡村产业发展人才、培养乡村治理人才、培养乡村技能人才,累计培训4850人次。

广东省高素质农民培育基地入库分为综合类和专业类,旨在培育一批有文化、懂技术、善经营、会管理的高素质农民,此计划是贯彻落实“百县千镇万村高质量发展工程”的重要举措,将为全省农业产业升级转型和农业现代化发展提供坚实人才支撑。茂名开放大学在本次申报工作中发挥了引领作用,成功带动8家企业共同申报并获批广东省高素质农民培育专业类基地,形成“校-企-社”三方协同培育新模式。入选乡村产业(数字化技能应用)专题的企业包括:广东顺博创意产业孵化器有限公司、茂名市粤桂食品有限公司、茂名市明湖百货有限公司、广东大森林农业有限公司、金陶电子商务

有限公司、化州市金睿化橘红科技有限公司;入选乡村建设治理人才培养(乡村治理)专题的企业包括:高州市美荔农业发展有限公司、化州柑村文化旅游发展有限公司。这些企业将深度参与茂名开放大学的高素质农民培育体系,通过开放实训基地、输送一线专家、对接市场需求以及衔接产销路等方式,将其资源、技术、市场优势直接融入教学与实践全过程,从而为培育提供真实场景、前沿指导和价值出口,有效赋能乡村振兴和广东省“百县千镇万村高质量发展工程”的扎实推进。未来,学校也将充分发挥开放大学体系办学优势,通过“校-企-社”三方协同培育新模式,积极探索高素质农民培育的创新路径,为广东省“百县千镇万村高质量发展工程”贡献智慧和力量,为培养更多高素质农民、助力乡村振兴作出新的更大贡献。

# 茂南区市场监管局召开深入学习贯彻党的二十届三中全会精神宣讲会 以钉钉子精神抓好进一步全面深化改革各项任务落地落实

■记者 卢莹洁 通讯员 陈宏

本报讯 为深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,推动党中央关于进一步全面深化改革的重大决策部署在市场监管领域落地生根,9月23日,茂南区市场监管局举办专题宣讲会,局党组书记、局长蔡流德主持会议并作专题辅导。局领导班子成员、各基层市场监管所所长、各党支部书记、局机关各股室、队、直属各单位负责人、局机关全体党员干部职工80多人参加会议(如图,茂名日报社全媒体记者 黎雄摄)。

宣讲会围绕《以钉钉子精神抓好进一步全面深化改革各项任务落地落实》为题,紧紧围绕“深刻领会全会精神,充分认识进一步全面深化改革的重大意义”“全面准确理解进一步全面深化改革的重大举措”“以钉钉子精神抓好各项改革任务落地落实”三大方面,对党的二十届三中全会精神作了系统解读和深入阐释。蔡流德结合市场监管

工作职责,重点解析了与市场监管工作密切相关的重大改革部署,并就如何以“钉钉子精神”攻坚克难、确保改革任务落实落地提出了明确要求。

会议强调,全区市场监管系统要把学习贯彻全会精神同学习领会习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断贯通起来,把加强党的领导贯穿于市场监管改革发展的全过程和各方面。要以全面深化改革为牵引,聚焦主责主业,持续优化营商环境,激发市场主体活力,维护公平竞争市场秩序,切实办好民生实事,全力以赴为经济社会高质量发展贡献市场监管力量。与会干部纷纷表示,此次宣讲会内容丰富、重点突出、深受启发。下一步将切实把学习成果转化为推动工作的实际成效,在构建全国统一大市场等重点任务中强化担当、主动作为,在新时代新征程上展现市场监管队伍的新气象新作为。



# 我市宣讲员刘静怡深情讲述刘名芳的故事

■文/图 茂名日报社全媒体记者 邓晖晖  
通讯员 邱莲

本报讯 由中共广东省委宣传部主办、广东广播电视台承办的“奋斗的足迹”主题宣讲报告会9月25日在广州市举行。我市宣讲员、茂名日报社全媒体记者刘静怡参加宣讲,深情讲述了茂名信宜市贵子镇中和村干部刘名芳在台风暴雨中争分夺秒转移群众、成功避免泥石流伤亡的感人故事。

在这场宣讲舞台上,刘静怡以《生命守护者刘名芳》为题,用她作为基层一线记者的切身感受,将一段惊心动魄的生命救援经历娓娓道来。故事回溯到今年6月15日那个风雨交加的凌晨,台风“蝴蝶”叠加季风带来的强降雨肆虐茂名地区。中和村干部刘名芳在巡村排查时,凭借“水清则无事,水黄则有危险”的经验判断,敏锐察觉山体滑坡前兆,立即上报险情,一场与死神赛跑的紧急转移就此展开。

“时间仿佛成了一柄悬在头顶的利剑。”刘静怡的讲述扣人心弦。手摇报警器的嘶鸣、铜锣的沉闷声响、党员干部嘶力竭的呼喊,构成了那个暴雨夜的生死进行曲。刘静怡生动还原了刘名芳在泥水中奔走呼号、挨家挨户敲门催促转移的场景,特别是说服倔强老人曹灿琼的细节,彰显了基层干部对人民生命安全的高度负责。

凌晨3时许,25户57名群众全部安全转移。仅一小时后,巨大的泥石流倾泻而下,摧毁了35间房屋。由于转移及



刘名芳(右)与宣讲员刘静怡(左)在宣讲报告会上。

时,无一人伤亡。刘静怡在宣讲中特别提到采访时的震撼感受,当她问刘名芳“当时您怕不怕”时,刘名芳毫不犹豫地回答:“不怕,真的不怕。我是党员,群众的生命比我的命更重要。”这句朴实而坚定的话语,让观众深切体会到“党是风雨来袭时人民群众最可靠的主心骨”的分量。

值得一提的是,刘静怡不仅是故事的讲述者,更是故事的见证者与记录者。在灾害发生后,她深入现场采访刘名芳,被基层党员干部危难逆行、人民至上的担

当精神深深感动,从而撰写出这篇饱含深情的宣讲稿。宣讲现场,她还与特邀到场的刘名芳进行了简短互动,刘名芳谦逊地表示:“这并非我一人的功劳,其他党员干部都和我一起奋力施救,这是我们应该做的。”

刘静怡通过她一线记者的独特视角和深情讲述,成功地将一个基层党员干部的形象立体呈现,展现了新时代基层党员干部在重大考验面前挺身而出、守护人民的崇高品质,为“奋斗的足迹”主题宣讲增添了动人篇章。

# 鳌头镇首家“村咖”——功夫咖啡开业 以“日咖夜市”融合模式激活乡村文旅新活力

■茂名日报社全媒体记者 赖碧怡

本报讯 9月23日上午,阳光洒满鳌头镇飞马村的稻田,伴随着醒狮表演的鼓点声,鳌头镇首家“村咖”——功夫咖啡开业迎客。这家咖啡馆不仅是一间品尝咖啡的场所,更成了村民与游客交流互动的空间,为乡村文旅融合发展注入了新的活力。

功夫咖啡门店选址于鳌头镇飞马民俗中心内,面向开阔稻田,景色宜人。店内空间巧妙融合咖啡休闲、文化展示与农产品展销功能,既有功夫主题电影海报、村史介绍、功夫文化展陈,也设有乡村振兴特色摊位,展示飞马村本土农产品,形成“品咖啡、读历史、购农产”的一站式体验平台。

“我们不只是卖咖啡,更是打造一个连接城乡、融合传统与现代的交流空间。”门店运营相关负责人介绍,功夫咖啡由艾米集团、茂名暨江农业与茂名社区咖啡三方联合打造,依托鳌头镇悠久的古镇底蕴与深厚的功夫文化传统,借力飞马村袂花江畔的滨水美景、田园风光,并结合本地企业在乡村文旅领域的

深厚积淀,形成独具地方特色的“村咖”模式。店内白天可赏江景、品咖啡,夜晚则衔接“飞马夜市”,实现“日咖夜市”场景联动,全面提升乡村休闲消费体验。

开业当天,不少村民率先前来“打卡”(如图,茂名日报社全媒体记者 刘付思明摄)。村民郑女士正坐在落地窗前,轻啜一口热拿铁,远眺窗外长势喜人的稻田,神情悠然。她表示:“在村里就能品尝到美味的咖啡,还能了解我们鳌头镇的功夫文化和乡村历史,感觉非常棒!而且还能买到当地的农产品,这种‘咖啡+文化+农产品’的模式很有吸引力。”在茂名市区过来的张先生也称赞道:“环境很好,外面就是稻田,店里文化氛围浓厚,很适合带朋友来打卡。”

随着功夫咖啡的正式开业,鳌头镇飞马村迎来了文旅发展的新节点。鳌头镇相关负责人在开业仪式上表示,功夫咖啡的开业是镇企村三方协同推进“百千万工程”的生动体现,未来将继续以创新业态为抓手,推动更多文旅项目落地,打造鳌头乡村农、文、旅融合发展的闪亮名片。



# “百万英才汇南粤”茂名市退役军人专场招聘会举行 75家企业为650名退役军人送来5200个职位

■记者 周燕红

本报讯 近日,市人力资源和社会保障局和市退役军人事务局联合举办了“百万英才汇南粤”茂名市2025年“百日千万招聘专项行动”暨退役军人专场招聘会。在市人力资源市场的招聘现场,全市75家企业带来了5200个职位,为650名参加应聘的退役军人提供了全职、兼职、实习等各类高薪好岗。

在众多的招聘企业中,包括了我市多家茂名重点企业、知名企业、行业龙头企业,如茂名联塑建材有限公司、中粮饲料(茂名)有限公司、大亚木业(茂名)有限公司、欣捷安汽车电子(茂名)有限公司、茂名市油城牌水泥有限公司、广东省大壹机器人有限公司、茂名市百强微电子有限公司、广东茂化建集团有限公司等。这些企业带来的岗位涵盖了石油化工、食品制造、农牧水产、物业家政、酒店、快递等多个行业,为退役军人应聘者提供了多种选择。

当天一早,退役军人乘坐主办方安排的专车来到招聘现场,与心仪企业的招聘专员进行深入交谈,了解岗位职责、福利待遇和发展前景等内容。今年秋季刚退役的李俊辉告诉记者:“政府部门在招聘会举行前已为退役军人进行了适应性培训,让大家能更好地适应职场环境。今天来到招聘现场,看到这么多的企业和



茂名市2025“百日千万专项行动”暨退役军人专场招聘会在市人力资源市场举行。

茂名日报社全媒体记者 岑稳 摄

好的岗位,让我们能自由选择合适自己的工作,真的非常开心。”

据了解,本次招聘会的目的是为自主就业退役军人“架桥铺路”,提供高质量就业服务。主办方根据退役军人的就业意向,有针对性的邀请了75家相关企业前来参与招聘。同时,将一批重点企业

的信息和招聘岗位提前发给退役军人,便于他们了解岗位信息,到了现场之后,能够与企业进行高效的对接。在招聘会后,主办方还会进行精准跟踪服务,根据退役军人与企业签订就业的情况,“一人一策”,提供应聘到上岗的全流程服务保障。

# 茂名退役军人就业“直通车”开进益海嘉里

■记者 卢莹洁

本报讯 9月23日,一场别开生面的“参观+面试”一体化就业活动在益海嘉里(茂名)食品工业有限公司举行。90名退役军人和随军未就业家属走进企业车间,直面岗位需求,其中18人与企业现场达成初步就业意向。这是茂名市退役军人事务局主办的“戎耀新程 就业护航”——2025年退役军人精准就业直通车专项行动的第三站。

作为本期直通车活动的重点企业,益海嘉里(茂名)食品工业有限公司是集食用油中小包装、面粉、大豆压榨、蛋白饲料加工于一体的大型综合性粮油产业基

地,隶属益海嘉里金龙鱼粮油食品股份有限公司。企业位于茂名滨海新区博贺新港区,占地141亩,2024年产值约12亿元,是区域粮油产业的重要支柱。

活动现场,企业人力资源负责人带领退役军人参观了生产车间、包装流水线、仓储区域及员工生活区,详细介绍了企业文化、生产工艺和岗位需求。参观过程中,退役军人积极提问,就工作内容、晋升机制、食宿条件等关心的问题与企业代表深入交流。随后,企业组织了现场面试,涵盖生产技术员、QC化验员、储运技术员、业务代表、财务会计等十余类岗位,月薪普遍在5000至10000元之间,部分岗位学历要求宽松,更注重实操能力和职业

素养。

“退役军人纪律性强、执行力高,正是我们急需的人才。”益海嘉里(茂名)公司人力资源部负责人表示。不少退役军人在参观后对企业表现出强烈兴趣。曾服役五年的小王说:“这种直接进企业的模式很实在,能直观了解工作环境,比网上投简历更高效。”

茂名市退役军人事务局相关负责人介绍,本次“直通车”活动旨在打通就业服务“最后一公里”,通过“政企合作+精准对接”模式,助力退役军人顺利转型。下一步,将继续拓展合作企业范围,推动就业服务常态化、专业化,为地方高质量发展注入一股坚强可靠的新生力量。

# 真情关爱 温暖童心 金叶公司到市社会福利中心开展公益活动

■文/图 茂名日报社全媒体记者 郑耀林 吴昊

本报讯 浓浓中秋情,慰问暖人心。茂名市金叶发展有限公司积极履行企业社会责任,于9月23日走进茂名市社会福利中心,开展“送温暖,献爱心;大手拉小手,情暖福利中心”主题公益活动,为孤残儿童送去节日的祝福与关怀(如图)。

活动当日,由该公司员工志愿者组成的爱心团队,带着精心准备的月饼、花生油、大米等生活物资抵达福利中心。在福利中心工作人员的引导下,团队成员深入了解福利中心孩子们的日常起居、学习成长的情况。随后,一场温馨的捐赠仪式在

福利中心多功能厅举行,福利中心相关负责人向金叶公司颁发捐赠证书并致以诚挚感谢。

“看到孩子们在照料下绽放笑容,眼中闪烁求知光芒,我们深感欣慰和感动。孩子们的成长与欢笑,得益于党和政府对儿童福利事业的支持,离不开福利中心教职员工的倾情付出与坚守。让孩子们在同一片蓝天下快乐、幸福地成长,是我们奋斗的目标。”志愿者代表表示,公司将继续携手社会各界,给予儿童福利事业更多的关注和支持,汇聚更多的爱心和资源。同时,他呼吁更多爱心企业和个人加入公益行列,共同守护特殊儿童的成长梦想,助力社会和谐发展。

